
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1108 

18. Wahlperiode 2013-09-17 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Heike Franzen (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Wissenschaft 
 

Situation der Grundschulen mit Außenstellen in Schleswig-Holstein 

 

 

1. Welche Grundschulen haben zum jetzigen Zeitpunkt Außenstellen? 

Bitte die jeweiligen Schülerzahlen der Außenstellen sowie die deren Mutter-

schule angeben. 

 

Antwort: 

Die amtliche Schulstatistik weist jeweils nur die Schülerzahl für die Schule insgesamt 

aus und differenziert nicht danach, ob Außenstellen bestehen. Sie liegt derzeit auch 

noch nicht für das laufende Schuljahr vor. Deshalb ist eine Abfrage bei den einzelnen 

Schulämtern durchgeführt worden, auf Grund derer die nachfolgende Auflistung ent-

standen ist. Ihr ist zu entnehmen, an welchen Grundschulen im laufenden Schuljahr 

2013/14 Außenstellen bestehen und wie viele Schülerinnen und Schüler dort unter-

richtet werden. Die Schülerzahl der „Mutterschule“ wurde nicht erhoben. 
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Kreis Schule/Außenstelle 

1. Außen- 2. Außen- 3. Außen- 

stelle stelle stelle 

Schüler- Schüler- Schüler- 

zahl 

2013/14 

zahl 

2013/14 

zahl 

2013/14 

Segeberg 

Maienbeeck/Wiemersdorf 67   

Schmalfeld/Hartenholm 69   

Lentföhrden/Nützen 41   

Sievershütten/Struvenh./Oering 37 62  

GemS Kisdorf (GS-Teil)/Wakendorf II 80   

Rendsburg-

Eckernförde 

Groß Vollstedt/Emkendorf 51   

Obereider/Nobiskrug 153   

Quarnbek-Strohbrück/Melsdorf 60   

Altenholz/Stift 88   

Felde/Westensee 51   

Holtsee/Groß Wittensee 59   

Osdorf/Felm 57   

Wattenbek/Brügge 75   

Schinkel/Neuwittenbek 55   

Molfsee/Mielkendorf 61   

Nortorf/Bargstedt 60   

Nordfriesland 

Drelsdorf/Joldelund 93   

Föhr-Land/Midlum 52   

Garding/Tetenbüll 63   

Klaus-Groth-Schule,Husum/Schobüll 87   

Ladelund/Achtrup 48   

Leck/Enge-Sande 50   

Mildstedt/Horstedt 60   

Nordkamp/Morsum 29   

Tönning/Oldenswort 36   

Plön 

Lütjenburg/Seekrug/Panker-Darry 41 39  

Blekendorf/Dannau 43   

Bonebüttel/Großharrie 37   

Wankendorf/Hüttenwohld/Schipphorst/Stolpe 34 41 63 

Friedrich-Ebert-Schule,Preetz/Trent 65   

Ostholstein 
Heiligenhafen/Großenbrode 44   

GemS Ahrensbök (GS-Teil)/Sarau 64   
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Oldenburg Land/Gremersdorf/Neukirchen/ 

Göhl 
69 66 74 

RegS Timmendorfer-Strand 

(GS-Teil)/Niendorf 
95   

Burg auf Fehmarn/Petersdorf 45   

GS Pansdorf/Techau 71   

Eutin/Eutin/Fissau 197 95  

Pinneberg 

Barmstedt/Bokholt-Hanredder 86   

Hemdingen/Ellerhoop 40   

Haseldorfer Marsch/Hetlingen 44   

Wiepeldorn/Lutzhorn 50   

Schleswig-

Flensburg 

Großenwiehe/Lindewitt 75   

Schaalby/Tolk/Nübel 62 67  

Kappeln-Ellenberg/Habertwedt 83   

Schuby/Hollingstedt 68   

Steinfeld/Boren 48   

Norderbrarup/Mohrkirch 52   

Norderstapel/Bergenhusen 66   

Dithmarschen 

Albersdorf/Bunsoh/Schafstedt 87 49  

Hemmingstedt/Lohe-Rickelshof 84   

Wesselburen/Neuenkirchen 44   

Kronprinzenkoog/Helse/Neufeld 55 69  

Süderhastedt/Hochdonn 46   

Schulen am Moor, Heide/Ostrohe 97   

Dellstedt/Pahlen 92   

Herzogtum 

Lauenburg 

Büchen/Siebeneichen 69   

St. Georgsberg Ratzeburg/Vorstadt 350   

Lübeck 

Paul-Klee-Schule/Wulfsdorf 42   

GS Lauerholz/Israelsdorf 75   

Kahlhorstschule/Niederbüssau 69   

Pestalozzi-Schule/Dornbreite 58   

Steinburg 
Herzhorn/Kollmar 80   

St. Margarethen/Wewelsfleth 72   

Neumünster an der Schwale (Uker/Faldera) 99   

 

2. Wie sieht die zu erwartende Schülerentwicklung an den Außenstellen sowie an 

der zugehörigen Mutterschule aus? Bitte jeweils für jeden Schulstandort angeben. 
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Antwort: 

Die Entwicklung der Schülerzahlen lässt sich bezogen auf einzelne Schulstandorte 

oder Außenstellen nicht exakt abschätzen. Denn sie hängt von einer Reihe unter-

schiedlicher Faktoren ab, zu denen insbesondere die (freie) Schulwahl der Eltern 

gehört. Es ist Aufgabe der Schulentwicklungsplanung, die Schülerzahlen an den ein-

zelnen Schulen und ihren etwaigen Außenstellen zu beobachten und auf dieser 

Grundlage zu entscheiden, ob und welche Anpassungsmaßnahmen zu ergreifen 

sind. Diese Schulentwicklungsplanung obliegt den Schulträgern und den Kreisen, die 

gemäß § 48 Abs. 1 Nr. 1 bzw. § 51 SchulG verpflichtet sind, Schulentwicklungspläne 

zu erstellen und fortzuschreiben. Landesweite Erhebungen finden vor diesem Hinter-

grund nicht statt. 

 

3. Welche Grundschulen haben zum jetzigen Zeitpunkt unter einhundert Schüler? 

Bitte jeweils die zu erwartende Schülerentwicklung angeben. 

 

Antwort: 

Der nachfolgenden Tabelle sind die Grundschulen zu entnehmen, deren Schülerzahl 

im Schuljahr 2012/13 unter 100 lag. Zur weiteren Entwicklung der Schülerzahlen wird 

auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. 

Kreis Schule Schulort Schülerzahl 2012/13 

Landeshauptstadt Kiel Grundschule Schilksee Kiel 81 

Hansestadt Lübeck Grundschule Groß Steinrade Lübeck 63 

Grundschule Lübeck-Niendorf Lübeck 87 

Dithmarschen Grundschule Buchholz-Kuden Buchholz 91 

Grundschule am Wattenmeer Friedrichskoog 78 

Grundschule Weddingstedt Weddingstedt 94 

Grundschule Wesseln Wesseln 93 

Nordfriesland Grundschule Bordelum Bordelum 88 

Grundschule Klixbüll Klixbüll 92 

Grundschule Rantrum Rantrum 90 

Nis-Albrecht-Johannsen-Schule Risum-Lindholm 96 

Grundschule Risum Risum-Lindholm 89 

Herzog-Ulrich-Schule Schwabstedt 90 

Grundschule Witzwort Witzwort 83 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode Drucksache 18/1108 

 

5 

Ostholstein Grundschule Sieversdorf Bad Malente-

Gremsmühlen 

89 

Pinneberg Grundschule Heist Heist 99 

Grundschule Prisdorf Prisdorf 80 

Grundschule Seester Seester 88 

Grundschule Tangstedt Tangstedt 99 

Plön Grundschule Schellhorn Schellhorn 84 

Rendsburg-Eckernförde Grundschule Alt Duvenstedt Alt Duvenstedt 79 

Grundschule Barkelsby Barkelsby 87 

Grundschule Bredenbek Bredenbek 94 

Grundschule Langwedel Langwedel 95 

Grundschule Mielkendorf Mielkendorf 66 

Schleischule Rieseby Rieseby 89 

Grundschule Strande Strande 92 

Grundschule Surendorf Schwedeneck 97 

Grundschule Timmaspe Timmaspe 92 

Schleswig-Flensburg Georg-Asmussen-Schule Gelting 85 

Grundschule Jörl Jörl 86 

Grundschule Langballig Langballig 97 

Grundschule Medelby Medelby 100 

Grundschule Kieholm Hasselberg 87 

Grundschule Steinbergkirche Steinbergkirche 99 

Grundschule Wanderup Wanderup 80 

Grundschule Bergenhusen Bergenhusen 61 

Grundschule Karby Karby 93 

Grundschule Mohrkirch Mohrkirch 51 

Grundschule Norderstapel Norderstapel 81 

Segeberg Grundschule Groß Kummerfeld Groß Kummer-

feld 

88 

Grundschule Neuengörs Neuengörs 90 

Grundschule Warderfelde Rohlstorf 86 

Steinburg Grundschule Hennstedt Hennstedt 71 

Schule am Deich Kollmar 74 

Grundschule Kremperheide Kremperheide 94 

Grundschule Rethwisch Rethwisch 81 

Stormarn Grundschule Hamberge Hamberge 78 
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4. An welchen Grundschulen ist die Funktionsstelle der Schulleiterin oder des 

Schulleiters nicht besetzt und seit wann? Bitte nach Kreisen und Schularten 

aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

Die erbetenen Angaben sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Kreis Schule vakant seit 

Landeshauptstadt Kiel Fritz-Reuter-Schule in Kiel 01.08.2013 

Matthias-Claudius-Schule in Kiel 01.08.2013 

Hansestadt Lübeck Domschule, Grundschule in Lübeck 01.08.2013 

Dithmarschen Grundschule Lüttenheid in Heide 01.08.2013 

Eiderschule in Dellstedt 01.08.2013 

Herzogtum Lauenburg Alfred-Otto- Schule in Dassendorf 01.08.2013 

Pinneberg Hans-Clausen-Schule in Pinneberg 01.08.2013 

Plön Grundschule Barkauer Land 01.08.2013 

Grundschule Laboe 01.08.2013 

Friedrich-Ebert-Schule in Preetz 01.08.2013 

Grundschule Schellhorn 01.08.2013 

Rendsburg-Eckernförde Claus-Rixen-Schule in Altenholz 01.08.2013 

Aukrugschule, GS in Aukrug 01.08.2013 

Regenbogenschule, GS des Amtes Achterwehr 01.08.2013 

Grundschule Alt Duvenstedt 01.08.2013 

Grundschule Langwedel 01.08.2012 

Grundschule Strande 01.08.2012 

Grundschule Timmaspe 01.08.2013 

Schleswig-Flensburg Grundschule Kieholm 01.08.2013 

Schule im Grünen in Großsolt 01.08.2013 

Segeberg Grundschule Glashütte - Süd 01.08.2013 

Grundschule Schmalfeld in Hartenholm 01.08.2013 

Steinburg Grundschule des Schulverbandes Glückstadt in Herzhorn 01.08.2013 

Stormarn Grundschule Mühlenredder in Reinbek 01.08.2013 

Grundschule Schmalenbeck in Großhansdorf 01.08.2013 

Grundschule Hoisdorf 01.08.2013 

Emil-Nolde-Schule in Bargteheide 01.08.2012 

Grundschule Hamberge 01.08.2012 

 


